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Συχνότητα 

vi 

O φυσικός αριθμός που δείχνει πόσες φορές εμφανίζεται η τιμή xi 

της εξεταζόμενης μεταβλητής Χ στο σύνολο των παρατηρήσεων. 

Είναι φανερό ότι το άθροισμα όλων των συχνοτήτων είναι ίσο με το 

μέγεθος ν του δείγματος, δηλαδή: 

ν1+ ν2 + ... + νκ = v               (1) 

 

 

 

 

 

 

Σχετική συχνότητα 

fi 

Αν διαιρέσουμε τη συχνότητα νi με το μέγεθος ν του δείγματος, 

προκύπτει η σχετική συχνότητα (relative frequency) fi της τιμής xi, 

δηλαδή 

 

 
Για τη σχετική συχνότητα ισχύουν οι ιδιότητες: 
 
(i) 0 ≤ fi ≤ 1 για i = 1,2,..., κ αφού 0 ≤ νi ≤ ν. 
 
(ii) f1 + f2 + ... + fκ = 1, αφού 

 

 

Aθροιστική συχνότητα 

Ni 

Εκφράζει το πλήθος των παρατηρήσεων που είναι μικρότερες ή 

ίσες της τιμής xi 

ν1 = N1 ,  ν2 = N2 - N1 ,..., νκ = Nκ - Nκ-1 

Aθροιστική σχετική 

συχνότητα  Fi 

Εκφράζει το ποσοστό των παρατηρήσεων που είναι μικρότερες ή 

ίσες της τιμής xi 

f1 = F1,   f2 = F2 - F1 ,...,  fκ = Fκ - Fκ-1. 
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Μέση Τιμή 

 

 

Όταν σε ένα δείγμα μεγέθους ν οι παρατηρήσεις μιας μεταβλητής Χ 

είναι t1,t2,...,tv, τότε η μέση τιμή συμβολίζεται με και δίνεται από 

τη σχέση: 

Σε μια κατανομή συχνοτήτων, αν x1, x2 ,..., xκ είναι οι τιμές της 

μεταβλητής Χ με συχνότητες v1,v2,...,vκ αντίστοιχα, η μέση τιμή 

ορίζεται ισοδύναμα από τη σχέση: 

 

Η παραπάνω σχέση ισοδύναμα γράφεται: 

 

όπου fi οι σχετικές συχνότητες. 

 

 

 

 

Σταθμικός Μέσος 

Εάν σε κάθε τιμή x1, x2,..., xν δώσουμε διαφορετική βαρύτητα, που 
εκφράζεται με τους λεγόμενους συντελεστές στάθμισης 
(βαρύτητας) w1, w2,..., wν, τότε ο σταθμικός μέσος βρίσκεται από 
τον τύπο: 

 
 

 

Διάμεσος (δ) 

Η διάμεσος είναι η τιμή που χωρίζει ένα σύνολο παρατηρήσεων σε 

δύο ίσα μέρη όταν οι παρατηρήσεις αυτές τοποθετηθούν με σειρά 

τάξης μεγέθους. Ακριβέστερα, η διάμεσος είναι η τιμή για την οποία 

το πολύ 50% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες από αυτήν και 

το πολύ 50% των παρατηρήσεων είναι μεγαλύτερες από την τιμή 

αυτήν. 
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Διάμεσος (δ) ενός δείγματος ν παρατηρήσεων οι οποίες έχουν 

διαταχθεί σε αύξουσα σειρά ορίζεται ως η μεσαία παρατήρηση, 

όταν το ν είναι περιττός αριθμός δηλ : δ = 
2

1x ,  

ή ο μέσος όρος (ημιάθροισμα) των δύο μεσαίων παρατηρήσεων 

όταν το ν είναι άρτιος αριθμός δηλ :  δ= 
2

1  xx
 

 

Διάμεσος σε 

Ομαδοποιημένα 

Δεδομένα 

Κατασκευάζουμε  ιστόγραμμα Fi %  

Η διάμεσος, όπως ορίστηκε, αντιστοιχεί στην τιμή x = δ της 

μεταβλητής Χ (στον οριζόντιο άξονα), έτσι ώστε το 50% των 

παρατηρήσεων να είναι μικρότερες ή ίσες του δ. Δηλαδή, η 

διάμεσος θα έχει αθροιστική σχετική συχνότητα Fi = 50% 

 

 

 

Εύρος (R) 

Το απλούστερο από τα μέτρα διασποράς είναι το εύρος ή 

κύμανση (range) (R), που ορίζεται ως η διαφορά της ελάχιστης 

παρατήρησης από τη μέγιστη παρατήρηση, δηλαδή: 

Εύρος R = Μεγαλύτερη παρατήρηση - Μικρότερη παρατήρηση 

Δε θεωρείται όμως αξιόπιστο μέτρο διασποράς, γιατί βασίζεται μόνο στις δυο ακραίες 

παρατηρήσεις. 
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Διακύμανση (s2) 

Για να υπολογίσουμε τη διασπορά των παρατηρήσεων t1,t2,...,tv 

μιας μεταβλητής Χ  χρησιμοποιούμε τον τύπο  

 

Ο τύπος αυτός αποδεικνύεται ότι μπορεί να πάρει την ισοδύναμη μορφή: 

 

η οποία διευκολύνει σημαντικά τους υπολογισμούς κυρίως όταν η μέση 

τιμή δεν είναι ακέραιος αριθμός. 

Όταν έχουμε πίνακα συχνοτήτων ή ομαδοποιημένα δεδομένα, η 

διακύμανση ορίζεται από τη σχέση: 

 

ή την ισοδύναμη μορφή: 

 όπου x1, x2 ,...,xκ οι τιμές 

της μεταβλητής (ή τα κέντρα των κλάσεων) με αντίστοιχες 

συχνότητες ν1, ν2,..., νκ. 

 

 

Τυπική Απόκλιση (s) 

Ένα μέτρο διασποράς που θα εκφράζεται με την ίδια μονάδα 

μέτρησης του χαρακτηριστικού, όπως ακριβώς είναι και όλα τα 

άλλα μέτρα θέσης, που εξετάσαμε έως τώρα. Η ποσότητα αυτή 

λέγεται τυπική απόκλιση 
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Κανονική  Κατανομή 

Αξίζει να σημειωθεί ότι αν η καμπύλη συχνοτήτων για το 

χαρακτηριστικό που εξετάζουμε είναι κανονική ή περίπου κανονική, 

τότε η τυπική απόκλιση s έχει τις παρακάτω ιδιότητες: 

 

i) το 68% περίπου των παρατηρήσεων βρίσκεται στο διάστημα 

 

ii) το 95% περίπου των παρατηρήσεων βρίσκεται στο διάστημα 

 

iii) το 99,7% περίπου των παρατηρήσεων βρίσκεται στο διάστημα 

 

iv) το εύρος ισούται περίπου με έξι τυπικές αποκλίσεις, δηλαδή  

R ≈ 6s. 

 
Συντελεστής 

Mεταβολής (CV) 

 

Μας βοηθά στη σύγκριση ομάδων 

τιμών, που είτε εκφράζονται σε 

διαφορετικές μονάδες μέτρησης 

είτε εκφράζονται στην ίδια μονάδα 

μέτρησης, αλλά έχουν σημαντικά 

διαφορετικές μέσες τιμές, είναι 

Ο συντελεστής μεταβολής ή συντελεστής μεταβλητότητας 

ορίζεται από το λόγο: 
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Ο συντελεστής μεταβολής εκφράζεται επί τοις εκατό, είναι συνεπώς 

ανεξάρτητος από τις μονάδες μέτρησης και παριστάνει ένα μέτρο 

σχετικής διασποράς των τιμών και όχι της απόλυτης διασποράς 

 

 

Ομοιογενές δείγμα  

Γενικά δεχόμαστε ότι ένα δείγμα τιμών μιας μεταβλητής θα είναι 

ομοιογενές, εάν ο CV συντελεστής μεταβολής δεν ξεπερνά το 

10%. 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

Έστω x1, x2 ,..., xvν παρατηρήσεις με μέση τιμή x   και τυπική 

απόκλιση sx. 

α) Αν y1, y2,..., yv είναι οι παρατηρήσεις που προκύπτουν αν 

προσθέσουμε σε καθεμιά από τις x1, x2,..., xv μια σταθερά c, να 

δειχτεί ότι: 

 

β) Αν y1, y2,..., yv είναι οι παρατηρήσεις που προκύπτουν αν 

πολλαπλασιάσουμε σε καθεμιά από τις x1, x2,..., xv μια σταθερά c, 

να αποδειχτεί ότι: 

 

 


